

## 民生

广州多部门联合介绍推进落实新的妇女儿童发展规划相关情况

## 工作场所性骚扰纳入劳动监察范围

昨日,广州市人民政府新闻办公室召开《广州市妇女发展规划(2021—2030年)》《广州市儿童发展规划(2021—2030年)》(下称“新规划”)新闻发布会,广州市妇联等多部门联合介绍新规划主要内容。

■采写:新快报记者 黄闻禹 实习生 张永奇

## 关键词 政策支撑

## 正制定方案统筹保障“一老一小”

广州市妇联主席龚红介绍,《广州市妇女儿童发展规划(2011—2020年)》实施以来,可比量化指标100%达标,完成率在全省21个地市排在首位,为广州高站位谋划新周期妇女儿童十年规划和高质量发展妇女儿童事业打下了坚实的基础。

广州市发改委副主任周青峰透露,由广州市发改委牵头制定的《广州市“十四五”时期“一老一小”整体解决方案》,已报送至国家发展改革委开展评审。同时,还将参与《广州市儿童友好城市建设方案》等政策文件起草,聚焦社会政策友好、公共服务友好、权利保障友好、成长空间友好、发展环境友好出台一些务实管用的政策措施,全面保障儿童生存发展各项权利以及身心健康,将广州打造成可爱可亲的儿童友好城市。

## 关键词 妇女就业

## 促进妇女多渠道就业创业

广州市人力资源和社会保障局副局长李明华表示,新的发展规划中,广州将落实就业优先战略,促进妇女多渠道就业创业。完善女性生育后的技能培训等配套支持政策,为女性生育后回归岗位或再就业提供支持。针对就业困难且缺乏劳动技能的妇女、流动妇女、留守妇女等,积极开发月嫂、家政服务等培训项目,提供专业劳动技能培训。

新规划加强女性劳动权益维护。对涉嫌就业性别歧视的用人单位开展联合

约谈,督促限期纠正就业性别歧视行为,促进女性劳动者平等就业。继续规范企业用工,持续保障女职工权益。将工作场所性骚扰纳入劳动监察范围。加大对企事业单位关于女职工产假、哺乳时间等权益落实情况的排查力度。

## 关键词 妇女健康

## 统筹推进免费婚前孕前保健等项目

广州市卫健委二级巡视员刘忠奇表示,新规划要求全市孕产妇死亡率、新生儿死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率四个健康核心指标分别降至7.5/10万、2‰、2.8‰、4‰以下,较以往提出了更高的目标要求。

新规划要求全市婚前医学检查率、孕前优生检查率分别提高到65%、80%以上。接下来广州将进一步统筹推进免费婚前孕前保健、产前三大重点病种筛查诊断、新生儿疾病筛查等出生缺陷综合防控项目。

目前广州11个区已经建成一站式婚育服务中心,下一步将更加规范地提供5项便民利民“健康礼包”,包括科学婚育和出生缺陷防治知识宣传、婚前孕前健康检查、婚前孕前风险评估和咨询指导、叶酸增补剂发放、避孕药具发放等内容。

## 关键词 学前教育

## 坚决纠正幼儿园“小学化”倾向

广州市教育局副局长华山鹰介绍,目前广州市有幼儿园2163所,在园幼儿超过64万。结合新规划,将采取更多措

施保障适龄幼儿更好地接受学前教育。

首先是扩大普惠性学前教育资源供给。鼓励国有企事业单位、街道、村集体举办公办幼儿园;多渠道增加普惠性学前教育资源供给,每个镇建有规范化公办中心幼儿园,常住人口超过10万的镇适当增加公办园数量;巩固提升“5080”(指公办幼儿园在园幼儿占比达50%,普惠性幼儿园在园幼儿占比达80%)攻坚成果,学前教育毛入园率达到100%以上,满足常住适龄幼儿入读普惠性幼儿园的需求。

其次,健全普惠性学前教育成本分担机制。指导各区进一步完善普惠性幼儿园生均定额补助办法,不但补助公办幼儿园,也补助普惠性民办幼儿园。

再者进一步提升幼儿园保教质量。建设广州幼儿师范高等专科学校(目前已批准成立);强化市属院校学前教育专业师资培养;坚决纠正幼儿园“小学化”倾向。

## 关键词 养老服务

## 明年每个街镇至少建设1个颐康中心

广州市民政局二级巡视员易利华表示,近年来广州养老服务水平明显提升。目前,全市养老服务机构超290家,颐康中心178家,家庭养老床位1.6万张,为1.7万户老年人家庭开展适老化改造,长者饭堂1089个,面向全体老年人提供5大类24项基本养老服务,实现了服务设施、老年人群、养老服务全覆盖。多主体的养老服务格局基本形成:政府

推动社会力量积极参与养老服务,全市75%的养老床位、98%的居家养老服务综合体、97.5%的长者饭堂、95%的家政养老服务由社会力量提供。

新规划提到“实施镇(街道)综合养老服务中心建设提升行动”,广州的养老服务体系建设“十四五”规划也提出了具体要求,即到2023年,每个街镇至少建设1个颐康中心,每个村居至少设置1个颐康服务站,形成“1+N”服务网络。

## 关键词 反家暴

## 从三方面进一步推进反家暴工作

广州市公安局治安管理支队副支队长于海鹏表示,新规划实施后,市公安局将从三方面进一步推进反家暴工作。一是继续依法打击家庭暴力违法犯罪行为。对家庭暴力案件情节轻微的,遵循既要维护受害人的合法权益,又要维护家庭团结的原则,对施暴者予以批评、训诫;对个别屡教不改的家庭暴力施暴者,在调查取证的基础上,坚决依法予以查处。

二是进一步强化家庭矛盾纠纷调解机制。强化公安机关与各相关部门相互配合的“大调解”工作机制,对家庭纠纷疑难和重点问题开展联合调解。

三是进一步完善家庭暴力预防和制止工作措施。发挥基层派出所职能优势,配合妇联、民政、社区居委等部门,面向家庭深入开展反家庭暴力的宣传,反对一切形式的家庭暴力。加强对“黄、赌、毒”等诱发家暴因素的综合治理,切实维护良好的社会治安秩序。



夏粮丰收  
满地金

近日,在增城区丝苗米现代农业产业园的科旺丝苗米种植基地,沉甸甸的稻穗压弯了稻秆,空气里弥漫着淡淡的稻香,一片丰收的景象,五台大型收割机在稻田里来回穿梭,不断将水稻“收入囊中”,机械化作业效率极高,一台收割机8分钟就能收割完一亩稻田。目前正值早稻收割的季节,记者从增城区农业农村局获悉,今年增城区春播粮食面积约8.3万亩,其中早稻种植面积约7.5万亩,预计亩产可达361公斤、总产量同比可增加2775吨。

■新快报记者 庄嘉宝 通讯员 刘玉娴 谢锡权摄影报道

广东公安严打涉税犯罪  
涉案价税200余亿元

新快报讯 记者林钢威 通讯员粤公宣报道 记者从广东省公安厅获悉,上半年,广东公安机关严厉打击各类涉税犯罪,将打击锋芒对准疫情期间利用税收优惠政策虚开、骗取国家出口退税及留抵退税等突出犯罪行为,共破获各类涉税犯罪案件230余宗,抓获犯罪嫌疑人640余名,涉案价税合计200余亿元。

今年4月1日国家留抵退税优惠政策实施以来,广东公安机关紧跟税收政策变化,及时调整工作方向,将打击骗取留抵退税犯罪作为今年工作重点,全力开展打击骗取留抵退税违法犯罪专项行动,加强与税务、海关、银行、外管、检察等部门在打击留抵退税违法犯罪方面的联合执法,迅速掀起一波打击高潮。截至6月底,广东公安机关共侦破骗取留抵退税案件15起,打掉犯罪团伙16个,抓获犯罪嫌疑人105人,涉案价税合计约37.4亿元,涉及留抵退税款2566.5万元;配合税务部门查处骗取留抵退税违法案件70余起,成功阻断骗取留抵退税款1.4亿余元,有力遏制了广东省骗取留抵退税犯罪上升势头。